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IN ME MO RI AM

ЈО ВАН ЋИ рИЋ
Кру пац (Пи рот) 1922 – Ниш 2011.

Јо ван Ћи рић се ро дио у Круп цу код Пи ро та у учи тељ ској по ро ди ци. ро-
дов ско ста бло Ћи ри ћа по му шкој ли ни ји во ди по ре кло из пи рот ских се ла и 
Пи ро та, из ре до ва ва ро шке по лу си ро ти ње. У то ме су ве ро ват но би ле са др жа-
не прет по став ке ула ска со ци ја ли стич ких иде ја у по ро дич ну ло зу Ћи ри ћа око 
1912. го ди не, пре ко Ћи ри ће вог оца Ва си ли ја Ћи ри ћа, он да шњег уче ни ка Учи-
тељ ске шко ле у Алек син цу. На кон Пр вог свет ског ра та, овај учи тељ се учла нио 
у Ко му ни стич ку пар ти ју као је дан од ње них уте ме љи ва ча у Пи ро ту. Це на овог 
по ли тич ког опре де ље ња ко шта ла га је по сле Об зна не за у ста вља њем у вој нич-
ком на пре до ва њу и је два са чу ва ном учи тељ ском ста ту су. ро дов ско ста бло про-
фе со ра Ћи ри ћа по мај чи ној ли ни ји је из ре до ва ни шких за на тли ја. 

Ова кве по ро дич не на зна ке ве ро ват но су до при не ле слич но сти жи вот ног 
пу та и Јо ва на Ћи ри ћа, јер се и он од учи тељ ских да на у Учи тељ ској шко ли у 
Пи ро ту на шао на ста за ма ко му ни стич ког по кре та. При ли ком осни ва ња СКОЈ-а 
(Са ве за ко му ни стич ке омла ди не Ју го сла ви је) 1939. го ди не на шао се ме ђу ње го-
вим пр вим чла но ви ма, а уочи Дру гог свет ског ра та и у вре ме ње го вог из би ја ња 
био је се кре тар СКОЈ-а у Пи ро ту. Пре жи вев ши рат, у ко јем је све вре ме уче-
ство вао на стра ни ре во лу ци је и у ко јем је, по ред оста лог, 1943. го ди не од стра не 
чет нич ке ор га ни за ци је осу ђен на смрт, у ко јем су та ко ђе сви чла но ви пи рот ског 
СКОЈ-а хра бро уче ство ва ли и до брим де лом из ги ну ли или по ра зним ло го ри ма 
де пор то ва ни. Та ко се и Јо ван Ћи рић но шен ве тро ви ма ра та и ре во лу ци је пре-
ко Аустри је на шао ме ђу сло ве нач ким пар ти за ни ма где је до че као осло бо ђе ње. 
На кон де мо би ли за ци је из Ју го сло вен ске на род не ар ми је, упи сао је сту ди је на 
љу бљан ском уни вер зи те ту ко је је за вр шио 1951. го ди не. Сту ди рао је он да шњу 
та ко зва ну де ве ту сту диј ску гру пу: ге о гра фи ју, ет но ло ги ју, со ци о ло ги ју и на ци-
о нал ну исто ри ју. По ди пло ми ра њу у Ге о граф ском вест ни ку Сло ве ни је, об ја вио 
је 1954. го ди не свој пр ви на уч ни рад „Ћи ли мар ство у Пи ро ту“.

По за вр шет ку сту ди ја ра дио је као про фе сор у осмо го ди шњој шко ли, гим-
на зи ји, на ви шој пе да го шкој шко ли, у Ви шој еко ном ско-ко мер ци јал ној шко ли, 
у Бал ка но ло шком ин сти ту ту, на При род но-ма те ма тич ком фа кул те ту у Бе о гра ду 
и на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ни шу. Го ди не 1961. оства рио је сте пен док то ра 
ге о граф ских на у ка на Уни вер зи те ту у Љу бља ни и то је био пр ви по сле рат ни 
док то рат у Ни шу и у ужој Ср би ји ван Бе о гра да, чи ме је до био ме сто до а је-
на у ка сни јој струк ту ри док то ра на у ка у Ни шу и ју го и сточ ној Ср би ји. За свој 
док тор ски рад, ко ји је но сио на слов Са вре ме ни ге о граф ски про бле ми Ни ша – 
усло ви до са да шњег и мо гућ но сти да љег раз вит ка, до био је Ок то бар ску на гра-
ду гра да Ни ша 1962. го ди не. 

Под руч је Ћи ри ће вог на уч но-ис тра жи вач ког ин те ре са и ства ра ла штва је 
ра зно вр сно. Ћи рић је ис по љио ра зно вр сне те мат ске и на уч не афи ни те те, од-
но сно спо соб ност да ис тра жу је и ра ди у ви ше на уч них обла сти: у еко ном ској 
ге о гра фи ји, ан тро по ге о гра фи ји, ре ги о нал ној ге о гра фи ји, со ци о ло ги ји на се ља, 
ет но ло ги ји, де мо гра фи ји, про стор ном пла ни ра њу, ур ба ни зму, ту ри змо ло ги ји, 
ме то ди ци и ме то до ло ги ји на ста ве, исто ри ји и те о ри ји, то по ни ми ји, а по вре ме-
но и у ети мо ло ги ји. Ње гов на уч ни рад и тра га ла штво за по че ли су у еко ном ској 
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ге о гра фи ји, ан тро по ге о гра фи ји, ге о гра фи ји на се ља и ту ри змо ло ги ји; овим под-
руч ји ма при па да ју и ње го ви пр ви ра до ви о По ни ша вљу, Пи ро ту и Ни шу. Осим 
ка да је реч о ње го вој док тор ској ди сер та ци ји, ме ђу овим ра до ви ма се по себ но 
мо же ука за ти на де ло (књи гу) Ге о гра фи ја Пи ро та, на сту ди је „Ту ри стич ке мо-
гућ но сти Сре за Ниш“, „Ни шко ту ри стич ко под руч је“ и „При род но ге о граф ске 
осно ве ур ба ни за ци је Ни ша“, као и на те о риј ски рад (бро шу ру) Ге о гра фи ја од 
де скрип ци је до екс пли ка ци је и апли ка ци је. Не на пу шта ју ћи ге о гра фи ју на се ља, 
Ћи ри ћев ин те рес се у на ред ној ета пи ши рио ка исто риј ској ге о гра фи ји и про-
стор ном пла ни ра њу и ур ба ни зму, од но сно, уоп ште, ка ви ше ди сци пли нар ном 
и ком плек сном про у ча ва њу се ла и гра до ва. С тог аспек та, ура дио је и об ја вио 
1974. го ди не, у ко а у тор ству с Ви то ми ром Жив ко ви ћем, оп се жно мо но граф ско 
де ло Кру пац. У сле де ћој фа зи, у зре ли јим го ди на ма, ње гов на уч ни ин те рес се 
по ме рио и на де мо гра фи ју, со ци о ло ги ју на се ља, ур ба ну исто ри ју и те о ри ју. По-
ред то га, за по тре бе сту де на та, пи сао је уџ бе нич ку ли те ра ту ру, а ура дио је и 
зна ча јан број ен ци кло пе диј ских од ред ни ца, при ло га, но вин ских чла на ка и при-
ка за. 

Ако би се уку пан Ћи ри ћев рад, ме ђу тим, бли же од ре дио и си сте ма ти зо-
вао, ви де ло би се да на сељ ска – град ска, се о ска и про стор на про бле ма ти ка об-
ра ђе на у ра зним аспек ти ма и ве о ма че сто ком плек сно, у ње го вом ства ра ла штву 
за у зи ма цен трал но ме сто. У при сту пу пред ме ту, на се љи ма, ка рак те ри сти чан 
је прак тич но-ем пи риј ски и те о риј ски при лаз у ско ро урав но те же ном од но су. 
Осим што про у ча ва ру рал ни и ур ба ни про цес, он се у зна чај ном бро ју ра до ва 
ба ви ак ту ел ним и прак тич ним пи та њи ма раз во ја, по ста вља ју ћи се и по ла зе ћи 
при то ме од марк си стич ких осно ва.

Мо гао би, та ко ђе, би ти спо ме нут Ћи ри ћев уре ђи вач ки, пе да го шки и дру-
штве ни рад. По ред ра да у стру ци и на у ци, уре ђи вао је ви ше на уч но-струч них 
ча со пи са и еди ци ја, ме ђу ко ји ма: Ге о граф ске све ске и Ра до ве Ви ше пе да го шке 
шко ле у Ни шу, Пи рот ски и Ни шки збор ник, Со ци о ло шки пре глед, Збор ник ра-
до ва Фи ло зоф ског фа кул те та у Ни шу и Ен ци кло пе ди ју Ни ша. Из ван на ста ве и 
на у ке, ра дио је у Ур ба ни стич ком, Пла ни нар ском и Ту ри стич ком са ве зу у ге о-
граф ском и со ци о ло шком дру штву, у ко ми си ја ма, као члан са ве та или на дру ги 
на чин у дру штве но-по ли тич ким, оп штин ским и рад ним те ли ма на Фа кул те ту. 
Као уче сник на ску по ви ма, као ини ци ја тор и ин спи ра тор, оце љи вач, ре цен зент, 
пи сац пред го во ра и про мо тер, охра бру ју ће је де ло вао на низ лич но сти, под сти-
чу ћи их да се при хва те и ис тра ју у ис тра жи вач ком по ду хва ту, упу ћи вао их у 
ме то до ло ги ју и „тај не“ овог по сла, от кри вао ње го ву ле по ту, охра бри вао и под-
сти цао са го вор ни ке да се опро ба ју у на у ци. 

*     *     *

Си сте ма ти зо ва но по на уч ним обла сти ма, она ко ка ко је то ура ђе но у Ћи-
ри ће вој би бли о гра фи ји об ја вље ној у Збор ни ку ра до ва Фи ло зоф ског фа кул те та, 
це ло куп но Ћи ри ће во де ло при па да кор пу су 29 обла сти и то:

− обла сти те о ри је и кон цеп циј ским пи та њи ма;
− ме то до ло ги ји;
− ур ба ној и ру рал ној исто ри ји;
− исто ри ји;
− фи зич кој ге о гра фи ји;
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− ан тро по ге о гра фи ји;
− еко ном ској ге о гра фи ји;
− ре ги о нал ној ге о гра фи ји;
− ге о гра фи ји на се ља;
− де мо гра фи ји;
− со ци о ло ги ји на се ља;
− со ци о ло ги ји ста но ва ња и ар хи тек ту ри;
− со ци о ло ги ји кул ту ре;
− дру штве ном пла ни ра њу;
− про стор ном пла ни ра њу и ур ба ни зму;
− про стор ној еко но ми ји;
− кул тур ном и исто риј ском на сле ђу;
− ту ри змо ло ги ји;
− то по ло ги ји;
− ет но ло ги ји;
− за шти ти жи вот не сре ди не;
− ста ти сти ци;
− ети мо ло ги ји;
− пе да го ги ји, ме то ди ци и школ ству;
− би бли о гра фи ји;
− хро ни ци, из ве шта ји ма и ди ску си ји;
− ен ци кло пе ди сти ци;
− при ка зи ма, освр ти ма и по во ди ма;
− раз ном и бли же нео д ре ђе ном.

*     *     *

Пред ста вља ју ћи жи вот и рад про фе со ра Јо ва на Ћи ри ћа, на кра ју, тре ба ло 
би ре ћи још не што. Иако је оства рио пу ни рад ни век и по сти гао ста ро сну пен зи ју, 
Ћи рић је и да ље ства рао. Он је и да ље био ства ра лач ки рас по ло жен, ин те лек ту ал но 
љу бо пи тљив, ра до знао и не мир ног ду ха. Али, чи ни се, у овој су се фа зи до не кле 
из ме ни ли ње гов ин те рес и при ро да ства ра ла штва. Про фе си о нал не те ме су га ма ње 
ин те ре со ва ле, а ви ше се окре тао дав на шљим про јек ти ма ко ји су има ли, пре све га, 
ин тим ни и пост хум ни ка рак тер. Та ко ђе, по треб но је под се ти ти на још јед но под-
руч је Ћи ри ће вог ра да ко је би, у слу ча ју да не бу де по ме ну то, би ло огре ше ње о Ћи-
ри ћа. То је под руч је сли кар ства. Ма ло је по зна то да је Ћи рић ве ћи ну сво јих ра до ва 
сам илу стро вао, као и то да је у ње го вим ма па ма, по став ка ма и у Му зе ју По ни ша-
вља ко лек то ва но око сто ти ну и пе де сет цр те жа и аква ре ла ко је је он ура дио. Ко нач-
но, мо жда не би би ло су ви шно спо ме ну ти и Ћи ри ће ву бан ку по да та ка, по себ но о 
Ни шу и ни шком ре ги о ну, на ко јој је ра дио око че ти ри де це ни је. У пи та њу је ко лек-
ци о ни са ње и си сте ма ти за ци ја не ко ли ко хи ља да до ку ме на та, за пи са и бе ле жа ка и 
ви ше хи ља да то по граф ских ка ра та, пла но ва, цр те жа и фо то гра фи ја до ку мен тар ног 
зна ча ја из од ре ђе них под руч ја ствар но сти. Број ност и чи ње нич ност Ћи ри ће вих ра-
до ва до брим де лом се мо же об ја сни ти и овим ма те ри ја лом. Овај об лик Ћи ри ће вог 
ра да по се бан је при мер и до каз нео п ход но сти фон да ци је и од ре ђе них при прем них 
рад њи као јед не од те мељ них прет по став ки за на уч ни рад. 

Ми о мир С. На у мо вић


